



MDI
MORAL DEVELOPMENT INSTITUTE
道德发展研究院

工作简报

2017年第1期 总第1期

二〇一七年四月八日

工作要点：

- 2月16日，道德发展研究院召开院长办公会议，讨论2017年研究院工作计划；
- 2月17日，省委宣传部召开“江苏省智库工作推进会”；
- 3月21日，《人民日报》发表道德发展智库负责人樊和平教授理论文章：发掘阐扬“全面小康”的伦理学意蕴；
- 3月25日，樊和平院长出席“德治与法治——第二届法学与哲学的对话”；
- 3月26日，樊和平院长出席“实践与价值”高端论坛。

1. 2月12日，樊和平院长给道德发展研究院各位老师发了关于道德发展评估体系的文章《伦理道德，如何才是发展？》

樊教授提出：以何种理念对待伦理道德？“建设”，还是“发展”？“建设”是被动态，是对“建设者”能动性的突显；“发展”是主动态，是对伦理道德自身规律的尊重，必须以“发展”看待伦理道德。伦理道德发展能否测评？如何测评？中国伦理道德发展测评可以展开为七大结构或七个“力”，它们分别对应七大指标。

2. 2月16日，道德发展研究院召开院长办公会议，讨论工作分工与2017计划。

道德发展研究院院长办公会议在四牌楼校区五四楼召开，会议主要内容：2016年研究院工作进行总结反思，2017年研究院工作进行谋划、研讨和部署。郭广银教授、樊和平教授、王珏院长、董群教授等研究院20余人参加了研讨会。会上，听取了研究院常设机构相关负责人2016年工作总结及2017年工作规划的汇报。樊和平教授对2017年研究院工作提出了要求并作出具体分工安排。郭广银教授听取汇报后，高度肯定了研究院团队所取得的显著成绩，对团队2017年以及未来发展提出了重要建议。

3. 2月17日，江苏省委宣传部召开“江苏省智库工作推进会”以及“江苏省青年智库学者培训班暨‘两聚一高’智库沙龙”会议。

道德发展智库负责人樊和平老师、道德发展智库依托单位负责人徐嘉老师、青年学者代表庞俊来、张晶晶老师参加了会议。江苏省政府研究室副主任沈和做了关于“新型智库发展趋势与智库报告撰写”的讲座。会后，樊和平老师根据会议精神对智库建设提出了具体工作要求，庞俊来老师将会议主要内容以及樊老师意见整理，并转发研究院相关人员。

4. 2月18日-2月28日，完成“伦理道德发展的共识与差异”研究报告选题统计。

根据2月16日研究院院长办公会议计划，2017年研究院将完成《中国伦理道德发展的共识与差异报告》，研究院的研究人员按照必须参与、题目自选的原则，积极参与了研究院报告研究。2月28日完成了报告选题工作，同时签署了研究数据《保密协议书》，并计划于4月20日前完成初步研究报告。

5. 2月25日-3月18日，完成道德发展研究院（道德发展智库）宣传活页设计工作，以此为契机完成道德发展研究院各机构相关资料整理、作适当区分。

宣传页内容包括：1、封面；2、研究院简介；3、组织机构；4、名誉院长、理事长简介；5、院长、学术委员会主任、行政负责人简介；6、轮值院长简介；7、道德国情与道德哲学前沿创新团队；8、道德国情调查中心；9、公民道德与社会风尚协同创新中心；10、国际老龄化研究中心；11、伦理实验室；12、社会风尚实验剧场；13、高层论坛；14、联系我们。

6. 3月6日，向学校社科处提交“江苏省道德发展高端智库建设情况及发展瓶颈汇报”。

汇报包括江苏省道德发展智库基本情况；道德发展智库已取得的具有重大标识成果（道德国情调查与研究、建立全国第一个“江苏省道德发展状况测评体系”、建立“伦理实验室”、联合举办“儒商国际论坛”等）；江苏省道德发展智库正在开展的工作；江苏省道德发展智库2017年即将展开的工作；江苏省道德发展智库发展瓶颈（需加强人力资源和研究团队建设、需解决专用办公用房急问题及相关硬件设施、需安排配套资金保障研究的可持续发展、需研究出台推进智库发展的各项管理制度的改革方案等）。

7. 3月7日，研究部完成关于“伦理道德发展的共识与差异”研究报告10篇。

在研究院研究部组织下，社会学系10名本科生、硕士研究生完成10篇研究报告。具体情况如下：（1）蔡倡，《个体道德与伦理关系发展的影响因子的群体差异》；（2）白雨璇，《自

然群体与社会群体中的道德认知差异分析》；(3) 夏雨,《社会大众对当前中国伦理道德问题及其严重程度认知的共识与差异》；(4) 陆珈怡,《公务员群体对官员道德状况的认知及其与其他群体的共识与差异》；(5) 唐佳奇,《中国社会大众伦理态度的共识与差异》；(6) 符湘琦,《简析当代中国社会的伦理-道德悖论》；(7) 张宇辉,《诸社会群体家庭伦理认同的共识与差异》；(8) 李金格,《诸社会群体职业伦理态度的共识与差异》；(9) 方婧睿,《中国社会大众的组织伦理意识的共识与差异》；(10) 高曼婧,《网路信息对行为影响的群体差异》。

8. 3月9日, 向省规划办发出研究院胡芮老师《以“创新精神、工匠精神”推动江苏职业伦理持续健康发展》智库要报。要报得到规划办高度重视, 提出修改意见, 准备报送相关部门。

9. 3月16日, 研究院购买台式电脑3台, 打印机1台。

道德研究院购买台式电脑3台与打印机1台, 用于研究院日常办公。

10. 3月21日, 《人民日报》第七版“大家手笔”发表道德发展智库负责人樊和平教授理论文章: 发掘阐扬“全面小康”的伦理学意蕴

樊教授在文章中指出: 作为当代中国经济社会发展的一个标识性概念, “全面小康”不仅得到中国社会各界的广泛认同、形成了强大的社会动员力, 而且在国际学术界、舆论场也产生了积极影响。这不仅因为全面建成小康社会是中国的国家战略, 而且因为它深深植根于中华伦理文化, 彰显了中华伦理文化的鲜明特色和突出优势。充分发掘和阐扬“全面小康”的伦理学意蕴, 不但有利于推动全面建成小康社会, 而且有利于建构与时俱进的中华伦理文化。

11. 3月25日, 研究院樊和平院长与庞俊来老师参加道德发展研究院协同单位中国社会科学杂志社与中国人民大学主办的“德治与法治——第二届法学与哲学的对话”。

“德治与法治——第二届法学与哲学的对话”高峰论坛在中国人民大学苏州校区召开。本次论坛由江苏省道德发展智库协同单位中国社会科学杂志社、中国人民大学主办。来自东南大学、中国社会科学院、北京大学、吉林大学、中国人民大学、复旦大学、武汉大学、厦门大学等十余所高校、科研院所的近三十位专家学者参加了本次论坛。道德发展研究院樊和平院长、庞俊来老师应邀出席了本次论坛。樊和平教授以“法哲学体系中的德治与法治”为题作了主题报告。

12. 3月26日, 研究院樊和平院长与庞俊来老师参加道德发展研究院协同单位“中山大学马克思主义哲学与中国现代化研究所”主办的“实践与价值”高端论坛。

“实践与价值”高端论坛在中山大学召开, 论坛由中山大学马克思主义哲学与中国现代化研究所、社会主义核心价值观协同创新中心(北京师范大学)主办。来自东南大学、中国社会科学院、北京师范大学、中国政法大学、中国人民大学、复旦大学等高校、科研院所的诸位专家学者参加本次论坛。道德发展研究院樊和平院长、庞俊来老师应邀出席了本次论坛。樊和平教授在以“走向伦理精神”为主题作了主旨演讲。

13. 3月29日，研究院召开网站建设工作会议，讨论网站建设与微信公众号推广。

会议在四牌楼校区五四楼人文学院会议室举行。徐嘉、许敏、杨煜、万旭、庞俊来、商增涛、王有凭、陈亚慧等出席了本次会议。会议由研究院副院长徐嘉教授主持，杨煜、万旭分别汇报微信公众号运营与网站设计情况，庞俊来老师提出媒体宣传工作待改进的问题，大家讨论提出相应解决方案。庞老师明确了研究院工作人员陈亚慧、王有凭的工作分工。

14. 3月31日，召开智库会议，筹备积极配合江苏省委宣传部检查工作。

会议主要讨论迎接中宣部、江苏省委宣传部4月初即将开展的对道德发展智库的检查工作。樊和平、王珏、徐嘉、周琛、季玉群、庞俊来、王有凭、陈亚慧等出席了会议。智库负责人樊和平教授主持了本次会议。会议主要讨论了江苏省道德发展研究院宣传活页的制作以及内容修订的确认。会后，庞俊来以及王有凭、陈亚慧承担会议之后根据谈论结果对宣传活页的后期制作。

15. 在九龙湖设立了道德发展研究院专用信箱。

抄送：道德发展研究院长、副院长、秘书长、院长助理、各机构与研究中心负责人、研究院相关研究人员；人文学院院长、书记、副院长、副书记、各系所负责人。

联系人：陈亚慧，电话：025-52393597，15150566751；本期编辑：陈亚慧，审核：庞俊来

关注我们：

- ◆ 微信公众号（见右）
- ◆ 研究院公共邮箱
ddfzyjy@163.com
- ◆ 研究院网站
<http://ethics2011.scu.edu.cn/>

